TWIERDZENIE BAYESA
Przyklad zastosowania tw. Bayesa:

- Na podstawie badafi probek betonu w czasie budowy, jego wytrzymatoéé sklasyfikowano jako:

Zdarzenie | Stan fo, [MPa] | Prawd. ,.a priori” (wstgpne) | A; (A Az Ay Ay, n=4
A 10+ 20 P(A) = 0,30 P(A)) — prawd. wystapienia
A, 21 = 25 P(A;) =0,25 wytrzymaltosei f, w odpowiednim
As 26 = 30 P(A;) = 0,40 przedziale (na podstawie badan
Al 31 = 40 P(A4) = 0,05 probek z okresu budowy)
% =1,00

- W celu ustalenia fakiycznej wytrzymatosci érednigj pobrano (kolejno) prébki z konstrukeji i
okreslono wytrzymatoéci — zdarzenic B

Wyniki badafi sa obarczone bledami (pob6r prébki, przygotowanie, badanie, itp.) i nalezy okreslié
zaufanie do nich, czyli prawdopodobienstwo, Ze wytrzymalo$é betonu odpowiada wynikowi proby, ze
jest ona wigksza lub mniejsza od rzeczywistej, tzn. P(B/A))

Wyirz. pobrangj probki P(B/A)
(B/A) Ay Ay Ay Ay
(10 + 20)A; 0,85 0,10 0,05 0,00 zZ=1,00
(21 + 25)A, 0,10 0,80 0,10 0,00 ¥ =1,00
(26 + 30)A, 0,05 0,10 0,80 0,05 % =1,00
(31 + 40)Ay4 0,00 0,05 0,10 0,85 %= 1,00
Rozwigzanie;

- Badanie pierwsze: f.,, = 23 MPa ¢ (21 + 25 MPq)

P(Ay)P(B/A1) 0,30- 0,10
P(A1 /23) = 5oz = = 0,111
Yr=tp(B/A;) - P(A;) ~ 0,10-0,30 + 0,80 0,25 + 0,1 - 0,40 + 0,00 - 0,05
P(A;)-P(B/A 0,25-0,80
P(A, /23) = n=§ 2) PB/&) _ = 0,741
YL P(B/A)-P4;) 010:0,3040,80:0,25+0,1-0,40+ 0,00 0,05
P(43)-P(B/A 0,40-0,10
P(ds 123) = it LOLE) = 0,148
XS P(B/A) - P(4;) 0,10-0,3040,80-0,25+0,1-0,404+ 0,00 0,05
P(A,)-P(B/A 0,05-0,0
pea, 23 = LA PB/A) L
2 P(B/A)-P(4;) 010-0,3040,80-0,25+0,1+0,40+ 0,00 0,05
Zestawienie prawd. ,,a priori” i ,,a posteriori” po uwzglgdnieniu kolejnych wynikéw badan:
Zdarzenie Stan f,, P(A) P (A} ,,a posteriori” po j-tej probie
[MPa] »a priori” 1 2 3
Ay 10+ 20 P(A;)=0,30 0,111
Ay 21 +25 P(A;)=0,25 0,741
Ay 26 + 30 P(A;) = 0,40 0,148
Ay 31 +40 P(A4)=0,05 0,00

% =1,00 £=1,00



- Badanie drugie: f,, = 28 MPa € (26 +~ 30 MPa)

P(A; /26) = P(4,) P(B/A)) 0,111:0,05
1/28) = Y= p(B/A;) - P(4;) ~ 0,111-0,05 +0,741- 0,10 + 0,148 0,80 + 0,00 - 0,05
= 0,028

2/28) = TEEP(B/A) - P(A;)  0,111-0,05+ 0,741 0,10 + 0,148 0,80 + 0,00 - 0,05
= 0,374
P(A, /28) = P(A3)-P(B/A3) 0,148- 0,80

3/28) = "=t p(B/A;)- P(4;) 0,111-0,05+0,741-0,10 + 0,148 0,80 + 0,00 0,05
= 0,598
PUA, /28) = P(A,)-P(B/4s) 0,00- 0,05

* T Yn=Ep(B/A;)- P(A;)  0,111-0,05+0,741-0,10 + 0,148 0,80 + 0,00 - 0,05
=0

Zestawienie prawd. ,,a priori” i ,,a posterioti” po uwzglednieniu kolejnych wynikoéw badar:

Zdarzenie Stan f;, P(A) P (A) ,,a posteriori” po j-tej probie
[MPa] & priori” 1 2 3
Ay 10 =20 P(A) = 0,30 0,111 0,028
A 21+ 25 P(Ay) = 0,25 0,741 0,374
Ay 26 + 30 P(A;) =0,40 0,148 0,598
A4 31 +40 P(A4) =0,05 0,00 0,00
3= 1,00 > =1,00 % = 1,00

Kolejno badanie trzecie,... , az uzyskamy akceptowalna dokladnoéé (zbieznoé¢ wynikéw).

- Badanie trzecie: f,,, = 29 MPa € (26 + 30 MPa)

P(A,)-P(B/Ay) 0,028- 0,05
P(A, /29) = =
SI=FP(B/A;)-P(A;) 0,028-0,05+0,374- 0,10+ 0,598 0,80 + 0,00 - 0,05
= 0,003
P4, /29) = P(4,) P(B/A7) _ 0,374- 0,10
2 T STEAP(B/A)- P(A;) 0,028 0,05 + 0,374+ 0,10 + 0,598 0,80 + 0,00+ 0,05
= 0,072
P4, /29) = P(43)-P(B/A3) _ 0,598 - 0,80
3 =4 p(B/A;)- P(A;) 0,028 0,05+ 0,374-0,10+ 0,598+ 0,80 +0,00-0,05
= 0,925
P(A,) P(B/A 0,00 - 0,05
pa, j29) = L) PBIA)

"=Tp(B/A,)- P(4;) 0,028 0,05+ 0,374- 0,10+ 0,598+ 0,80 +0,00- 0,05
=0




Zestawienie prawd. ,,a priori” i ,,a posteriori” po uwzglednieniu kolejnych wynikéw badan:

Zdarzenie Stan fo,, P (A) P (Ay) ,,a posteriori” po j-tej probie
[MPa] »a priori” 1 2 3
Al 10 + 20 P(A;))=0,30 0,111 0,028 0,003
A, 21 +25 P(A;) = 0,25 0,741 0,374 0,072
As 26 + 30 P(Az) = 0,40 0,148 0,598 0,925
Aq 31 +40 P(A4) = 0,05 0,00 0,00 0
% =1,00 £=1,00 zZ=1,00 %=1,00

W badaniu trzecim dla wyniku fi,, = 29 MPa uzyskano warto$¢ prawdopodobiefistwa ,a posteriori”
na poziomic 0,925 co jest wynikiem dajacym duza zbiezno§¢ wynikéw i moze wskazywaé na
wystarczajacg liczbe préb. Zatem nalezy wnioskowaé, Ze faktyczna wytrzymatosé érednia znajduje sic
w przedziale 26 -+ 30 MPa,






